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     MÖVZU. «Yetkinlik yaşına çatmayanlar tərəfindən törədilən       hüquqpozmaların xəbərdar edilməsi və qarşısının alınması». 

PLAN:

    GİRİŞ.
1.Yetkinlik  yaşına çatmayanlar arasında baxımsızlıq və hüquqpozuntularının  profilaktikası işinin təşkili üzrə polis orqanlarının vəzifələri və onlrın fəaliyyətinin hüquqi əsasları.

2. Yetkinlik yaşına çatmayanlarlaprofilaktiki işin təşkili.

3. Da​xi​li iş​lər or​qan​la​rın​da yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar üçün mü​vəq​qə​ti     təc​ridetmə  mər​kəz​lə​ri​nin fəa​liy​yə​ti.
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G  İ R İ Ş
Ölkəmizin qarşısında duran prioritet vəzifələrdən biri də, uşaq baxımsızlığına və yetkinlik yaşına çatmayanlar tərəfindən törədilən hüquqpozmaların xəbərdar edilməsi, qarşısının alınması və onların törədilməsinə köməklik göstərən səbəb və şəraitlərin aradan qaldırılması üçün müəyyən tədbirlərin həyata keçirilməsidir. Göstərilən bu əsas vəzifənin yerinə yetirilməsində bütün dövlət idarəetmə orqanları iştirak edir və bu vəzifənin yerinə yetirilməsinə görə dövlət qarşısında cavabdehlik daşıyır. 
Hər bir uşağın  zəruri maddi və məişət  şəraitində böyüyüb tərbiyə olunması, mütərəqqi tələblər əsasında təhsil alması, layiqli vətəndaş kimi formalaşmasının təmin edilməsi uşaqlar barəsində dövlət siyasətinin əsas istiqamətidir.

“Uşaq hüquqları haqqında” 19 may 1998-ci il tarixli Azərbaycan Respublikasının Qanununa əsasən uşaqlar barəsində dövlət siyasəti milli və yerli xüsusiyyətlər nəzərə alınmaqla yaradılmış məqsədli uşaq sosial proqramları əsasında həyata keçirilir. Bu Qanun Azərbaycan Respublikasının Konstitutsiyasına, Uşaq Hüquqları Bəyannaməsinə, Uşaq Hüquqlarına dair Konvensiya və digər beynəlxalq hüquq normalarına uyğun olaraq Azərbaycan Respublikasında uşaqların hüquqlarını və azadlıqlarını, uşaqlar barəsində dövlət siyasətinin əsas prinsiplərini, onların müdafiəsi sahəsində dövlət orqanlarının, digər hüquqi və fiziki şəxslərin vəzifələrini müəyyən edir.

Dövlət orqanları, bütün fiziki və hüquqi şəxslər öz fəaliyyətində uşaqların mənafelərini üstün tutmalı, onların hüquqlarının təmin olunmasına şərait  yaratmalıdırlar. Azərbaycan Respublikasının normativ hüquqi aktları və müvafiq orqanların qərarları uşaq mənafelərinə zidd olmamalı və onların icrası uşaqların həyatına, inkişafına və tərbiyəsinə zərər  gətirməməlidir.

Sual1. Yetkinlik  yaşına çatmayanlar arasında baxımsızlıq və hüquqpozuntularının  profilaktikası işinin təşkili üzrə polis orqanlarının vəzifələri və onlrın fəaliyyətinin hüquqi əsasları.

Hər bir si​vil cə​miy​yə​tin gə​lə​cək in​ki​şa​fı​nın so​si​al ba​za​sı​nı yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan şəxs​lər təş​kil edir. Bu sə​bəbdn də uşaq​la​rın sağ​lam mü​hit​də bö​yü​mə​si, la​yiq​li və​tən​daş ki​mi for​ma​laş​ma​sı döv​lət si​ya​sə​ti​nin əsas is​ti​qa​mət​lə​rin​dən​dir. Qeyd edi​lən is​ti​qa​mət​də po​lis or​qan​la​rı​nın da üzə​ri​nə mü​əy​​yən və​zi​fə​lər qo​yul​muş​dur.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın qar​şı​sı​nın alın​ma​sı sa​hə​sin​də po​lis əmək​daş​la​rı​nın və​zi​fə​lə​ri aşa​ğı​da​kı​lar​dır1:

1) yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yanl​rın ba​xım​sız​lı​ğı​nın və hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın pro​fi​lak​tik​sı haq​qın​da qa​nun​ve​ri​ci​lik​də gös​tə​ril​miş yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar, ha​be​lə on​la​rın tər​bi​yə​si, təh​si​li və sax​lan​ma​sı üz​rə öz və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​yən və ya on​la​rın dav​ra​nı​şı​na mən​fi tə​sir gös​tə​rən, ya​xud on​lar​la qəd​dar rəf​tar edən va​li​deyn​lər və ya di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lər ba​rə​sin​də pro​fi​lak​tik iş aparmq;

2) yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın qa​pa​lı tip​li xü​su​si tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​si​nə gön​də​ril​mə​si ba​rə​də məh​kə​mə​nin qə​ra​rı​ın yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan qa​pa​lı tip​li xü​su​si tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​si​nə çat​dı​rıl​ma​sı his​sə​sin​də ic​ra et​mək;

3) in​zi​ba​ti mə​su​liy​yə​tə və ya ci​na​yət mə​su​liy​yə​ti​nə cəlb olun​ma​sı üçün Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı​nın qa​nun​ve​ri​ci​li​yi ilə mü​əy​yən edil​miş yaş həd​di​nə çat​ma​mış yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar tə​rə​fin​dən ic​ti​mai təh​lü​kə​li əməl​lə​rin tö​rə​dil​mə​si, ha​be​lə yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın tər​bi​yə​si, təh​si​li və sax​la​nıl​ma​sı üz​rə öz və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​yən və ya la​zı​mın​ca ye​ri​nə ye​tir​mə​yən va​li​deyn​lər və ya di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lər, ya​xud və​zi​fə​li şəxs​lər ba​rə​sin​də mü​ra​ci​ət​lə​rə öz sə​la​hiy​yət​lə​ri da​xi​lin​də bax​maq;

4) mü​va​fiq döv​lət or​qan​la​rı​na və mü​əs​si​sə​lə​rə yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın ba​xım​sız​lı​ğı​na, qa​nu​na​zidd əməl​lər tö​rət​mə​si​nə im​kan ya​ra​dan sə​bəb və hal​lar ba​rə​də mə​lu​mat ver​mək.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın ba​xım​sız​lı​ğı​nın və hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın pro​fi​lak​ti​ka​sı ilə əlaə​dar ya​ra​nan ic​ti​mai mü​na​si​bət​lər 24 may 2005-ci il ta​rix​li “Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın ba​xım​sız​lı​ğı​nın və hü​quq po​zun​tua​rı​nın pro​fi​lak​ti​ka​sı haq​qın​da” Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı​nın Qa​nu​nu ilə tən​zim​lə​nir. Bu sa​hə​də da​xi​li iş​lər or​qan​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti qeyd edi​lən qa​nu​na və Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı Da​xi​li İş​lər Na​zir​li​yi​nin 24 fev​ral 2007-ci il ta​rix​li 110 nöm​rə​li əm​ri ilə təs​diq edil​miş “Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın ba​xım​sız​lı​ğı və hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın pro​fi​lak​ti​ka​sın​da da​xi​li iş​lər or​qan​la​rı​nın fəa​liy​yə​ti​nin təş​ki​li​nə da​ir” Tə​li​ma​ta əsa​sən təş​kil edi​lir.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın bxım​sız​lı​ğı və hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın pro​fi​lak​ti​ka​sı ilə bağ​lı is​ti​fa​də olu​nan əsas an​la​yış​lar aşa​ğı​da​kı​la​dır:

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar - on sək​kiz ya​şı​na​dək olan şəxs​lər;

– ba​xım​sız - tə​lim-tər​bi​yə ver​mək, ya​xud sax​la​maq və​zi​fə​si​nin va​li​deyn​lə​ri və ya di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lə​ri tə​rə​fin​dən ye​ri​nə ye​ti​ril​mə​mə​si və ya la​zı​mın​ca ye​ri​nə ye​ti​ril​mə​mə​si nə​ti​cə​sin​də dav​ra​nı​şı​na nə​za​rət olun​ma​yan yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan;

– kim​sə​siz - mü​əy​yən ya​şa​yış və ya qal​ma​ğa ye​ri ol​ma​yan yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan;

– so​si​al təh​lü​kə​li və​ziy​yət​də olan yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan - ba​xım​sız​lıq və ya kim​sə​siz​lik nə​ti​cə​sin​də hə​ya​tı​na və ya sağ​lam​lı​ğı​na təh​lü​kə ya​ra​nan, ya​xud tər​bi​yə edil​mə​si və ya sax​lan​ma​sı üçün tə​ləb​lə​rə ca​vab ver​mə​yən şə​ra​it​də olan, ya​xud hü​quq po​zun​tu​la​rı tö​rə​dən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan;

– so​si​al təh​lü​kə​li və​ziy​yət​də olan ailə - uşaq​la​rı so​si​al təh​lü​kə​li və​ziy​yət​də olan ailə. Va​li​deyn​lə​ri və ya di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lə​ri yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın tər​bi​yə​si, təh​si​li və (və ya) sax​la​nıl​ma​sı üz​rə öz və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​yən və (və ya) on​la​rın dav​ra​nı​şı​na mən​fi tə​sir gös​tə​rən və ya on​lar​la qəd​dar rəf​tar edən ailə;

– fər​di prfi​lak​ti​ki iş – so​si​al təh​lü​kə​li və​ziy​yət​də olan ailə​lə​rin və yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın vax​tın​da aş​kar edil​mə​si, ha​be​lə on​la​rın so​si​al-pe​da​qo​ji rea​bi​li​ta​si​ya​sı və (və ya) yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar tə​rə​fin​dən hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın tö​rə​dil​mə​si​nin qar​şı​sı​nın alın​ma​sı üz​rə fəa​liy​yət;

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın ba​xım​sız​lı​ğı​nın və hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın pro​fi​lak​ti​ka​sı – so​si​al təh​lü​kə​li və​ziy​yət​də olan ailə​lər​lə və yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar​la fər​di pro​fi​lak​tik iş​lə bir​gə hə​ya​ta ke​çi​ri​lən, yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın ba​xım​sız​lı​ğı​na, kim​sə​siz​li​yi​nə, ha​be​lə on​lar tə​rə​fin​dən hü​quq po​zun​tu​la​rı​nın tö​rə​dil​mə​si​nə im​kan ya​ra​dan sə​bəb və hal​la​rın aş​kar edil​mə​si​nə və ara​dan qal​dı​rıl​ma​sı​na yö​nəl​dil​miş so​si​al, hü​qu​qi, pe​da​qo​ji və di​gər təd​bir​lər sis​te​mi​dir.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar ara​sın​da nə​za​rət​siz​lik və hü​​quq​poz​ma​la​rın pro​fi​lak​ti​ka​sı üz​rə DİO-nun əsas funk​si​ya​la​rı:

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar tə​rə​fin​dən tö​rə​di​lən hü​quq​poz​ma​la​rın qar​şı​sı​nın alın​ma​sı məq​sə​di ilə ümu​mi və fər​di pro​fi​lak​tik təd​bir​lə​rin hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​si;

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar tə​rə​fin​dən tö​rə​di​lən ci​na​yət​lə​rin aş​kar edil​mə​si və on​la​rın sə​bəb​lə​ri​nin araş​dı​rıl​ma​sı;

– ailə və tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​lə​ri​nin nə​za​rə​tin​dən kə​nar​da qal​maq​la döv​lə​tin kö​mə​yi​nə və qay​ğı​sı​na eh​ti​ya​cı olan​la​rın uşaq mü​əs​si​sə​lə​ri​nə yer​ləş​di​ril​mə​si;

– az​mış, atıl​mış, im​ti​na edil​miş uşaq​la​rın döv​lət və qey​ri-döv​lət uşaq sı​ğı​na​caq​la​rı​na və ya ev​lə​ri​nə gön​də​ril​mə​si;

– mü​va​fiq döv​lət təş​ki​lat​la​rı​na yar​dım, hi​ma​yə, qay​ğı və s. zə​ru​ri təd​bir​lə​rin gö​rül​mə​si üçün mə​lu​mat gön​də​ril​mə​si;

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar ara​sın​da nə​za​rət​siz​lik və hü​quq​poz​ma​la​rın pro​fi​lak​ti​ka​sı məq​sə​di ilə döv​lət or​qan​la​rı​na və ic​ti​mai bir​lik​lə​rə təq​di​mat və tək​lif​lə​rin ve​ril​mə​si.

Sual 2. Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar​la pro​fi​lak​ti​ki işin təş​ki​li

Da​xii iş​lər or​qan​la​rın​da pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​ya​na​la​ra və va​li​deyn​lə​rə fər​di pro​fi​lak​tik iş tər​tib edi​lir.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar 11-yaş​dan 18 ya​şa​dək pro​fi​lak​tik qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lür. Va​li​deyn​lər üçün yaş həd​di mü​əy​yən edil​mir.

Haq​qın​da FPİ açı​lan yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar aşa​ğı​da​kı​lar​dır:

– azad​lıq​dan məh​ru​et​mə yer​lə​rin​dən bu​ra​xı​lan​lar, am​nis​ti​ya və ya əf​vet​mə ak​tı əsa​sın​da, ya​xud şər​ti ola​raq vax​tın​dan əv​vəl cə​za​dan və ci​na​yət mə​su​liy​yə​tin​dən azad olu​nan​lar;

– mü​əy​yən müd​də​tə azad​lıq​dan məh​ru​met​mə is​tis​na ol​maq​la, di​gər cə​za növ​lə​ri​nə məh​kum olu​nan​lar;

– qəs​dən tö​rə​dil​miş ic​ti​mai təh​lü​kə​li əmə​lə gö​rə haq​qın​da ci​na​yət işi​nin baş​lan​ma​sı rədd edil​miş və ya baş​lan​mış ci​na​yət işi​nə xi​tam ve​ril​miş​lər;

– tər​bi​yə​vi xa​rak​ter​li məc​bu​ri təd​bir​lər tət​biq edi​lə​rək, is​lah olun​ma​sı müm​kün he​sab olun​maq​la ci​na​yət mə​su​liy​yə​tin​dən və ya cə​za​dan azad edi​lən​lər;

– ci​na​yət əla​mət​lə​ri olan ic​ti​mai təh​lü​kə​li əməl tö​rət​miş, la​kin ci​na​yət mə​su​liy​yə​ti​nə cəlb olun​ma​sı üçün qa​nun​ve​ri​ci​lik​lə mü​əy​yən edil​miş yaş həd​di​nə çat​ma​yan​lar;

– in​zi​ba​ti tən​beh təd​bir​lə​ri​nin tət​bi​qi​nə sə​bəb ol​muş hü​quq po​zun​tu​la​rı tö​rət​miş 16 ya​şı ta​mam olan​lar;

– in​zi​ba​ti tən​beh təd​bir​lə​ri​nin tət​bi​qi​nə sə​bəb ol​muş hü​quq po​zun​tu​la​rı tö​rət​miş, la​kin in​zi​ba​ti mə​su​liy​yə​tə cəlb olun​ma​sı üçün qa​nun​ve​ri​ci​lik​lə mü​əy​yən olun​muş yaş həd​di​nə çat​ma​yan​lar;

– tib​bi gös​tə​riş və hə​kim tə​yi​na​tı ol​ma​dan nar​ko​tik va​si​tə​lər və psi​xot​rop mad​də​lər qə​bul edən​lər, sə​hiy​yə or​qan​la​rı tə​rə​fin​dən “nar​ko​man” di​aq​no​zu tə​yin olu​nan​lar, nar​ko​lo​ji dis​pan​ser​lər​də və xəs​tə​xa​na​lar​da am​bu​la​tor və sta​sio​nar müa​li​cə​yə cəlb olun​maq​la qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lən​lər;

– çə​tin tər​bi​yə olu​nan​lar, ava​ra​lıq​la və di​lən​çi​lik​lə məş​ğul olan​lar, əx​laq​sız hə​yat tər​zi sü​rən​lər, ümu​mi or​ta təh​sil​dən qə​rəz​li şə​kil​də ya​yı​nan​lar;

– 16 ya​şı​na qə​dər öz​ba​şı​na və qə​rəz​li şə​kil​də ev​dən, tə​lim-tər​bi​yə və di​gər uşaq mü​əs​si​sə​lə​rin​dən ge​dən​lər.

Pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​ya​ta gö​tü​rül​mək​lə haq​qın​da FPİ tər​tib edi​lən va​li​deyn​lər və di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lər aşa​ğı​da​kı​lar​dır:

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın tər​bi​yə​si, təh​si​li və sax​la​nıl​ma​sı üz​rə öz və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​yən​lər;

– uşaq​la​rı​nın, qə​yum​lu​ğa, hi​ma​yə​yə gö​tür​dü​yü şəxs​lə​rin dav​ra​nı​şı​na mən​fi tə​sir gös​tə​rən, on​lar​la qəd​dar və zo​ra​kı rəf​tar edən, ha​be​lə uşaq​la​rı ava​ra​lı​ğa, di​lən​çi​li​yə və ya hü​qu​qa zidd di​gər əməl​lə​rə cəlb edən​lər;

– hi​ma​yə​sin​də 16 ya​şa qə​dər uşaq​la​rı ol​maq​la xro​ni​ki al​ko​qo​lizm və ya nar​ko​man​lı​ğa gö​rə sə​hiy​yə or​qan​la​rın​da qey​diy​ya​ta alın​mış​lar.

FPİ əsas​ve​ri​ci sə​nəd​lə​rin alın​dı​ğı vaxt​dan 3 gün ər​zin​də po​lis or​qa​nı rəi​si​nin və ya on​la​rın ku​ra​tor​luq üz​rə müa​vin​lə​ri​nin ya​zı​lı gös​tə​ri​şi​nə əsa​sən əra​zi-böl​gü prin​si​pi​nə uy​ğun fər​di qay​da​da xid​mə​tin əmək​da​şı tə​rə​fin​dən açı​lır, jur​nal​da qey​diy​yat​dan ke​çi​ri​lir, xid​mət üz​rə rə​is müa​vin​lə​ri tə​rə​fin​dən ya​rım il​də, xid​mə​tin rə​is​lə​ri və qrup baş​çı​la​rı tə​rə​fin​dən isə rüb​də 1 də​fə öy​rə​ni​lir, fər​di pro​fi​lak​ti​ka təd​bir​lə​ri​nin və​ziy​yə​ti, ic​ra in​ti​za​mı​na ria​yət olun​ma​sı və di​gər mə​sə​lə​lər​lə bağ​lı ya​zı​lı gös​tə​riş​lər ve​ri​lir, zə​ru​ri hal​lar​da gö​rü​lən iş​lər əmə​liy​yat mü​şa​vi​rə​lə​rin​də və rəh​bər​lik ya​nın​da ke​çi​ri​lən yı​ğın​caq​lar​da mü​za​ki​rə edi​lib qiy​mət​lən​di​ri​lir. FPİ-nin vax​tın​da və key​fiy​yət​lə tər​tib olun​ma​sı​na, apa​rıl​ma​sı​na, qey​diy​yat​dan çı​xa​rıl​ma​sı​na və işə alın​ma​sı​na nə​za​rət ku​ra​tor müa​vin​lə​ri​nə hə​va​lə olu​nur.

FPİ-də aşa​ğı​da​kı sə​nəd​lər ol​ma​lı​dır:

– ic​ra​çı əmək​da​şın ra​por​tu, FPİ-nin açıl​ma​sı ba​rə​də, elə​cə də pro​fi​lak​ti​ki təd​bir​lə​rə da​ir po​lis or​qa​nı rəi​si və ya ku​ra​tor​luq üz​rə müa​vin tə​rə​fin​dən təs​diq olun​muş qə​rar, iş pla​nı və di​gər əsas​ve​ri​ci sə​nəd​lər;

– qey​diy​ya​ta alın​mış şəx​sə da​ir ara​yış və 4 x 6 öl​çü​də fo​to​şək​li;

– məh​kum​lu​ğu, ha​be​lə əv​vəl​lər DİO-da pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​yat​da olub-ol​ma​ma​sı ba​rə​də sor​ğu sə​nəd​lə​ri, on​la​rın nə​ti​cə​lə​ri haq​qın​da mə​lu​mat​lar;

– gös​tə​ri​lən və​zi​fə​lə​rin ye​ri​nə ye​ti​ril​mə​si ba​rə​də gös​tə​riş​lər, ara​yış və ra​port​lar, mü​za​ki​rə​nin nə​ti​cə​lə​ri ba​rə​də ma​te​ri​al​la​rı və di​gər zə​ru​ri sə​nəd​lər.

Xid​mə​tin əmək​da​şı FPİ açar​kən aşa​ğı​da​kı təd​bir​lə​ri hə​ya​ta ke​çi​rir:

– FPİ-nin açıl​dı​ğı gün​dən 3 gün ər​zin​də qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​ya​nı, onun va​li​dey​ni​ni, di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lə​ri​ni və öz va​li​deyn​lik və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​yən şəxs​lə​ri po​li​sə də​vət edə​rək, on​la​ra qey​diy​ya​ta gö​tü​rül​​mə​nin və qey​diy​yat​dan çı​xa​rıl​ma​nın əsas​la​rı​nı, müd​də​ti​ni, hü​quq və və​zi​fə​lə​ri​ni, mə​su​liy​yə​ti​ni izah edir, apa​rı​lan il​kin söh​bət​lər və pro​fi​lak​ti​ka təd​bir​lə​ri ba​rə​də ara​yış tər​tib edir;

– qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​ya​nın və öz va​li​deyn​lik və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​yən şəxs​lə​rin oxu​du​ğu, iş​lə​di​yi, tə​lim-tər​bi​yə, mü​əs​si​sə və təşk​lat​la​rı, ha​be​lə bu​ra​xıl​dı​ğı cə​za​çək​mə mü​əs​si​sə​si​ni, ba​rə​lə​rin​də hökm çı​xa​ran məh​kə​mə​lə​ri, elə​cə də haq​qın​da mə​lu​mat da​xil ol​du​ğu so​si​al-sə​hiy​yə or​qan​la​rı​nı qey​diy​ya​ta gö​tü​rül​mə, bu​nun əsas​la​rı və sə​bəb​lə​ri, müd​də​ti və di​gər hə​ya​ta ke​çi​ri​lə​cək pro​fi​lak​ti​ki təd​bir​lər ba​rə​də xə​bər​dar edir;

– al​ko​qol​lu iç​ki​lər, ya​xud qa​nun​ve​ri​ci​lik​lə mü​əy​yən olun​muş qay​da​la​rı poz​maq​la tib​bi gös​tə​riş və ya hə​kim tə​yi​na​tı ol​ma​dan nar​ko​tik va​si​tə​lər, psi​xot​rop mad​də​lər qə​bul edən​lər, ha​be​lə əx​laq​sız hə​yat tər​zi ke​çir​mək​lə cin​si yol​la ya​yı​lan xəs​tə​li​yə dü​çar ol​muş yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın müa​yi​nə​dən keç​mə​si, müa​li​cə​yə, tib​bi-re​ab​li​ta​si​ya təd​bir​lə​ri​nə cəlb olun​ma​sı və di​gər tib​bi pro​fi​lak​ti​ka təd​bir​lə​ri hə​ya​ta ke​çi​ril​mə​si üçün sə​hiy​yə or​qan​la​rı​na mə​lu​mat ve​rir;

– pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​ya​ta gö​tü​rü​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın, ha​be​lə müd​dət​li hər​bi xid​mət​də ol​ma​yan 36 ya​şa​dək öz va​li​deyn​lik və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​yən şəxs​lə​rin si​ya​hı​sı​nı şə​hər, ra​yon hər​bi ko​mis​sar​lı​ğı​na təq​dim edir.

FPİ bir il müd​də​ti​nə tər​tib edi​lir. Bir il​dən son​ra qey​diy​​yat​dan çı​xart​maq üçün əsas​lar ol​ma​dıq​da, FPİ-nin müd​də​ti po​lis or​qa​nı rəi​si​nin və ya ku​ra​tor müa​vi​nin təs​diq et​di​yi əsas​lan​dı​rıl​mış qə​ra​ra mü​va​fiq ola​raq yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​ya​nın 18 ya​şı ta​mam ola​na qə​dər hər də​fə 6 ay müd​də​ti​nə ar​tı​rı​lır. FPİ-nin müd​də​ti hər də​fə atı​rı​lar​kən pro​fi​lak​ti​ki təd​bir​lər pla​nı ye​ni​dən tər​tib edi​lə​rək qə​ra​ra əla​və olu​nur. Məh​kə​mə​nin hök​mü ilə sı​naq müd​də​ti tə​yin edil​mək​lə şər​ti məh​kum olun​mu​şa açıl​mış FPİ-nin müd​də​ti uza​dıl​ma​dan, onun is​lah olun​ma​sı üçün ay​rıl​mış bü​tün sı​naq döv​rü ər​zin​də apa​rı​lır. Bu hal​da pro​fi​lak​ti​ki təd​bir​lər pla​nı rüb​də bir də​fə tər​tib edi​lə​rək qə​rar əla​və olu​nur. Va​li​deyn​lə​rə və on​la​rı əvəz edən di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lə​rə açıl​mış FPİ üçün müd​dət mü​əy​yən edil​mir.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​ra da​ir FPİ aşa​ğı​da​kı hal​lar​da da​yan​dı​rı​lır və qey​diy​yat​da olan şəxs​lər qey​diy​yat​dan çı​xa​rı​lır:

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​ya​nın hü​qu​qa zidd əməl​lər tö​rət​mə​si​nə şə​ra​it ya​ra​dan amil​lər və sə​bəb​lər ara​dan qal​dı​rıl​maq​la onun is​lah olun​ma​sı və düz​gün yo​la qa​yıt​ma​sı pro​fi​lak​ti​ki-nə​za​rət təd​bir​lə​ri nə​ti​cə​sin​də mü​əy​yən edil​dik​də, ha​be​lə bu​na ki​fa​yət qə​dər əsas (oxu​du​ğu, iş​lə​di​yi, ya​şa​dı​ğı mü​əs​si​sə, təş​ki​lat və yer​li ha​ki​miy​yə​ti qu​rum​la​rı​nın və​sa​tə​ti, mü​ra​ciə​ti, xa​siy​yət​na​mə​si) oduq​da;

– şər​ti məh​ku​met​mə müd​də​ti​nin, ha​be​lə is​lah və ic​ti​mai iş​lər nö​vün​də tə​yin olun​muş cə​za müd​də​ti​nin ba​şa çat​ma​sı ilə əla​qə​dar məh​ku​mun cə​za​dan azad edil​mə​si haq​qın​da məh​kə​mə​nin hök​mü (qə​ra​rı, qə​rar​da​dı) çı​xa​rıl​dıq​dan 3 ay son​ra;

– şər​ti məh​kum​lu​ğun ləğv edil​mə​si və məh​ku​mun azad​lıq​dan məh​ru​met​mə yer​lə​ri​nə gön​də​ril​mə​si ba​rə​də məh​kə​mə​nin hök​mu (qə​ra​rı) çı​xa​rıl​dıq​da;

– açıq və qa​pa​lı tip​li xü​su​si tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​lə​ri​nə gön​də​ril​dik​də;

– nar​ko​man​lar, tok​si​ko​man​lar və psi​xot​rop mad​də​lər qə​bul edən​lər müa​li​cə kur​su​nu bi​tir​dik​dən və sa​ğal​dıq​la​rı ba​rə​də mü​tə​xəs​si​sin ver​di​yi rəy​dən (töv​si​yə​dən) 3 ay son​ra;

6) ölü​mü, ya​şa​yış ye​ri​ni də​yiş​mə​si, həbs və azad​lıq​dan məh​rum edil​mə​si ilə əla​qə​dar.

Qey​diy​yat​da olan ya​şa​yış ye​ri​ni də​yi​şər​sə, onun ye​ni ya​şa​yış ye​ri​nə köç​mə​si​ni təs​diq edən sə​nəd alın​dı​ğı vaxt​dan 3 gün ər​zin​də FPİ hə​min əra​zi po​lis or​qa​nı​na gön​də​ri​lir. Həb​si, azad​lıq​dan məh​rum edil​mə​si və ölü​mü ilə bağ​lı da​yan​dı​rıl​mış FPİ mü​va​fiq sə​nəd​lər tər​tib olun​maq​la işə alı​nır.

Va​li​deyn​lər, di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lər aşa​ğı​da​kı hal​lar​da pro​fi​lak​ti​ki qey​diy​yat​dan çı​xa​rı​lır:

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​ya​nın tər​bi​yə​si, təh​si​li və sax​la​nıl​ma​sı üz​rə və​zi​fə​lə​ri​ni ye​ri​nə ye​tir​mə​si pro​fi​lak​ti​ki-nə​za​rət təd​bir​lə​ri nə​ti​cə​sin​də mü​əy​yən edil​dik​də, ha​be​lə bu​na ki​fa​yət qə​dər əsas (iş​lə​di​yi, ya​şa​dı​ğı təş​ki​la​tın so​si​al-sə​hiy​yə və yer​li ha​ki​miy​yət qu​ru​mu​nun və​sa​tə​ti, mü​ra​ciə​ti, xa​siy​yət​na​mə​si) ol​duq​da;

– hi​ma​yə​sin​də olan uşaq​la​rı 18 ya​şı​na çat​dıq​da;

– va​li​deyn​lik hü​quq​la​rın​dan məh​rum edil​dik​də və ya va​li​deyn​lik hü​quq​la​rı məh​dud​laş​dı​rıl​dıq​da;

– azad​lıq​dan məh​rum edil​dik​də və öl​dük​də.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​ra və va​li​deyn​lə​rə açı​lan FPİ-nin da​yan​dı​rıl​ma​sı xid​mə​tin əmək​da​şı​nın tər​tib et​di​yi və po​lis or​qa​nı rəi​si​nin və ya kurs​tor müa​vi​nin təs​diq et​di​yi qə​ra​ra əsa​sən hə​ya​ta ke​çi​ri​lir. Qey​diy​yat​dan çı​xa​rıl​ma​nın sə​bə​bi və ta​ri​xi ba​rə​də qey​diy​yat jur​na​lın​da qeyd apa​rı​lır.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar və va​li​deyn​lər qey​diy​yat​dan çı​xa​rıl​dıq​da bu ba​rə​də on​la​rın özü​nə, va​li​deyn​lə​ri​nə, di​gər qa​nu​ni nü​ma​yən​də​lə​ri​nə, ha​be​lə oxu​du​ğu, iş​lə​di​yi mü​əs​si​sə və təş​ki​lat​la​ra rəs​mi mə​lu​mat ve​ri​lir.

Sual 3. Da​xi​li iş​lər or​qan​la​rın​da yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar üçün mü​vəq​qə​ti təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri​nin fəa​liy​yə​ti

Da​xi​li iş​lər or​qan​la​rın​da yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar üçün mü​vəq​qə​ti təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri​nin fəa​liy​yə​ti Azər​bay​can Res​pub​li​ka​sı Da​xi​li İş​lər Na​zir​li​yi​nin 24 fev​ral 2007-ci il ta​rix​li 111 nöm​rə​li əm​ri ilə təs​diq edil​miş “Da​xi​li iş​lər or​qan​la​rı​nın yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar üçün mü​vəq​qə​ti təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri​nin fəa​liy​yə​ti​nin təş​ki​li haq​qın​da” Əsas​na​mə​yə uy​ğun təş​kil edi​lir.

Təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri 11 ya​şın​dan 18 ya​şı​na​dək yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın, on​la​rın hə​ya​tı​nın, sağ​lam​lı​ğı​nın qo​run​ma​sı və tək​rar hü​quq po​zun​tu​su tö​rət​mə​si​nin qar​şı​sı​nın alın​ma​sı məq​sə​di ilə sut​ka ər​zin​də qə​bu​lu​nu və mü​vəq​qə​ti sax​la​nıl​ma​sı​nı tə​min edən xid​mət sa​hə​si​dir. Təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri​nə yer​ləş​di​ri​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın şəx​siy​yə​ti, ya​şa​yış və təh​sil ye​ri mü​əy​yən​ləş​di​ri​lir, fər​di pro​fi​lak​ti​ka işi apa​rı​lır, ha​be​lə qa​nu​na​zidd əməl​lə​rin tö​rə​dil​mə​si​nin sə​bəb​lə​ri və hal​la​rı araş​dı​rıl​maq​la bu ba​rə​də mü​va​fiq döv​lət or​qan​la​rı​na mə​lu​mat ve​ri​lir.

Təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri DİN-in büd​cə​si he​sa​bı​na ma​liy​yə​ləş​di​ri​lir və gerb​li mö​hü​rə ma​lik​dir. Təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri fəa​liy​yət gös​tər​di​yi şə​hə​rin (ra​yo​nun) adı ilə ad​lan​dı​rı​lır və yer​ləş​di​yi bi​na​nın qar​şı​sın​da mü​va​fiq löv​hə vu​ru​lur. Təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri yer​ləş​di​yi şə​hə​rin baş po​lis və po​lis ida​rə​lə​ri​nin struk​tur ta​be​li​yin​də ol​maq​la onun fəa​liy​yə​ti​nə rəh​bər​lik DİN-in Baş İc​ti​mai Təh​lü​kə​siz​lik İda​rə​si tə​rə​fin​dən hə​ya​ta ke​çi​ri​lir.

Təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri​nə aşa​ğı​da gös​tə​ri​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar yer​ləş​di​ri​lir:

– məh​kə​mə​nin qə​ra​rı əsa​sın​da qa​pıl tip​li xü​su​si tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​lə​ri​nə gön​də​ri​lən​lər;

– qa​pa​lı tip​li xü​su​si tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​lə​ri​nə yer​ləş​di​ril​mə​si haq​qın​da mə​sə​lə​yə məh​kə​mə tə​rə​fin​dən ba​xıl​ma​sı​nı göz​lə​yən​lər;

– qa​pa​lı tip​li xü​su​si tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​lə​ri​ni ica​zə​siz tərk edən​lər;

– hə​ya​tı​nın, sağ​lam​lı​ğı​nın qo​run​ma​sı və tək​rar ic​ti​mai təh​lü​kə​li əmə​lin tö​rə​dil​mə​si​nin qar​şı​sı​nın alın​ma​sı, o cüm​lə​dən ya​şa​yış ye​ri​nin, ya​xud şəx​siy​yə​ti​nin mü​əy​yən edil​mə​si zə​ru​rə​ti​nin ol​du​ğu hal​lar​da ci​na​yət tö​rət​miş və ci​na​yət mə​su​liy​yə​ti​nə cəlb olun​ma​sı üçün ci​na​yət qa​nun​ve​ri​ci​li​yi ilə mü​əy​yən edil​miş yaş həd​di​nə çat​mış yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar;

– şəx​siy​yə​ti​ni və ya​şa​yış ye​ri​ni mü​əy​yən et​mək müm​kün ol​ma​dıq​da, in​zi​ba​ti tən​beh təd​bir​lə​ri​nin tət​bi​qi​nə sə​bəb ol​muş hü​quq po​zun​tu​la​rı tö​rət​miş və nzi​ba​ti mə​su​liy​yə​tə cəlb olun​ma​sı üçün in​zi​ba​ti xə​ta​lar qa​nun​ve​ri​ci​li​yi ilə mü​əy​yən edil​miş yaş həd​di​nə çat​mış yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar.

Yu​xa​rı​da qeyd edi​lən yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri​nə məh​kə​mə​nin hök​mü və ya ha​ki​min qə​ra​rı ilə yer​ləş​di​ri​lir​lər.

Ge​cə vax​tı (22.00-dan 07.00-dək), ba​zar və bay​ram gün​lə​rin​də, ha​be​lə di​gər müs​təs​na hal​lar​da yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar şə​hər, ra​yon, xətt po​lis or​qan​la​rı rəi​sə​ri​nin və ya on​la​rın müa​vin​lə​ri​nin, hə​min şəxs​lər ol​ma​dın​da isə mə​sul növ​bət​çi​lə​ri​nin təs​diq et​di​yi qə​ra​ra əsa​sən təc​ri​det​mə mər​kəz​lə​ri​nə yer​ləş​di​ri​lə bi​lər​lər. Bu hal​da yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan şəx​sə da​ir ma​te​ri​al​lar onun təc​ri​det​mə mər​kə​zi​nə yer​ləş​di​ril​di​yi vaxt​dan 48 sa​at ər​zin​də əra​zi aidiy​yə​ti üz​rə məh​kə​mə​yə təq​dim edi​lir. Məh​kə​mə yer​ləş​di​ri​lən şəx​sin azad olun​ma​sı və ya sax​la​nıl​ma​sı mə​sə​lə​si​ni həll et​mək​lə mü​va​fiq qə​rar qə​bul edir.

Qa​pa​lı tip​li xü​su​si tə​lim-tər​bi​yə mü​əs​si​sə​si​nə gön​də​ril​mə​si haq​qın​da və​sa​tə​tə məh​kə​mə tə​rə​fin​dən ba​xı​la​na​dək yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​lar aşa​ğı​da​kı hal​lar​da məh​kə​mə​nin qə​ra​rı əsa​sın​da 30 gü​nə​dək təc​ri​det​mə mər​kə​zi​nə yer​ləş​di​ri​lə bi​lər​lər:

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​ya​nın hə​yat və sağ​lam​lı​ğı üçün təh​lü​kə ya​ran​dıq​da;

– ic​ti​mai təh​lü​kə​li əmə​lin tək​rar tö​rə​dil​mə​si​nin qar​şı​sı​nı al​maq məq​sə​di ilə;

– yet​kin​lik yaş​na çat​ma​ya​nın ya​şa​yış ye​ri və qal​dı​ğı yer ol​ma​dıq​da;

– yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan məh​kə​mə​yə gəl​mə​dik​dən və ya tib​bi müa​yi​nə apa​ran sə​hiy​yə mü​əs​si​sə​si​nə gəl​mə​dik​də, ya​xud ya​şa​yış ye​rin​dən qaç​dıq​da.

Yet​kin​lik ya​şı​na çat​ma​yan​la​rın təc​ri​det​mə mər​kə​zi​nə qə​bu​lu sut​ka ər​zin​də, gön​də​ril​mə​si isə xü​su​si hal​lar is​tis​na ol​maq​la sa​at 22.00 qə​dər apa​rı​lır. Qə​bul vax​tı uşaq​la​ra şəx​si ba​xış ke​çi​ri​lir. Şəx​si ba​xış 2 və da​ha ar​tıq ey​ni cins​dən olan əmək​da​şın iş​ti​ra​kı ilə hə​ya​ta ke​çi​ri​lir.

N Ə T İ C Ə
“Yetkinlik yaşına çatmayanların baxımsızlığına, hüquqpozmalarına qarşı polis orqanlarının fəaliyyəti” mövzusunun açıqlanmasına  yekun vuraraq, qeyd etmək lazımdır ki, bu mövzu həm nəzəri cəhətdən, həm də təcrübi cəhətdən polis orqanlarının gündəlik  fəaliyyətlərində mühüm rol oynayır. Birinci növbədə, uşaq baxımsızlığının və yetkinlik  
yaşına çatmayanlar tərəfindən törədilən hüquqpozmalarının vaxtında xəbərdar edilməsinin və qarşısının alınmasının həlli dövlət, ictimaiyyət və bəşəriyyətimizin gələcəyi üçün böyük əhəmiyyət kəsb edir.
Bundan başqa isə daxili işlər orqanlarının qarşısında duran aşağıdakı vəzifələrin həllində önəmli rol oynayır:
· yetkinlik yaşına çatmayanların baxımsızlığının, kimsəsizliyinin və hüquq pozuntularının qarşısını almaq. Bunların yaranmasına imkan verən səbəb və halları aradan qaldırmaq;

· yetkinlik yaşına çatmayanların hüquqlarını və qanuni mənafelərini qorumaq;

· sosial təhlükəli vəziyyətdə olan yetkinlik yaşına çatmayanların sosial-pedaqoji reabilitasiyasını təmin etmək;

· yetkinlik yaşına çatmayanların cinayətkar fəaliyyətə cəlb edilməsi hallarını aşkar etmək və aradan qaldırmaq;

· yetkinlik yaşına çatmayanlar tərəfindən alkoqollu içkilərin, yaxud Azərbaycan Respublikasının qanunvericiliyi ilə müəyyən edilmiş qaydaları pozmaqla tibbi göstəriş və ya həkimin təyinatı olmadan narkotik vasitələrin və psixotrop maddələrin qəbul edilməsi hallarını aşkar etmək və aradan qaldırmaq.

1 “Polis haqqında” Azərbaycan Respublikasının Qanunu, maddə 15-1.






